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Aprobat  

prin Hotărârea Consiliului de Mediere  

nr. 02 din 27.02.2023 

RAPORT DE ACTIVITATE 

(partea narativă) 

al Consiliului de Mediere pentru anul 2022 

 

Consiliul de mediere este un organ colegial, cu statut de persoană juridică de drept public, instituit în 

condițiile Legii nr.137/2015 cu privire la mediere, pentru implementarea politicilor în domeniul medierii. 

În 2022, Consiliul de Mediere, în colaborare cu partenerii de dezvoltare și de promovare a medierii, a 

desfășurat un șir de activități de promovare a medierii și de susținere a intereselor profesiei de mediator, 

asigurând un flux decizional constant și eficient. 

Activitatea Consiliului de Mediere s-a focusat pe următoarele direcții, fiind înregistrate rezultatele 

prezentate subsecvent acestora: 

A. Promovarea medierii extrajudiciare și a intereselor profesiei de mediator: 

Potrivit art. 10 alin. 1 lit. a) din Legea nr. 137 din 03.07.2015 cu privire la mediere, Consiliul de Mediere 

promovează medierea ca modalitate de soluționare alternativă a litigiilor. 

Pentru a promova medierea Consiliul de mediere folosește diferite metode și instrumente: mediatizarea 

evenimentelor în domeniul medierii, la care participă președintele și/ sau membrii Consiliului, pe paginile 

web și Facebook ale Consiliului, elaborarea materialelor promoționale editoriale (broșuri, pliante, flyere, 

ghiduri, etc.), electronice (comunicate) și videouri/ spoturi despre mediere, încheierea parteneriatelor, 

organizarea și desfășurarea evenimentelor (mese-rotunde, ateliere de lucru, conferințe, întruniri, etc.) cu 

diferite subiecte privind medierea, precum și participarea la evenimentele organizate de Ministerul Justiției 

și partenerii de dezvoltare a Consiliului. 

În acest sens Consiliul a reușit să realizeze următoarele evenimente: 

1)Pentru a remarca/sărbători Ziua Națională a Mediatorului stabilită prin Hotărârea Consiliului de mediere 

nr. 30 din 24.04.2018, la data de 20.02.2022  Consiliul de mediere a publicat pe paginile web și Facebook 

ale sale, precum și pe paginile web ale instanțelor de judecată și a procuraturii din R.Moldova o felicitare în 

adresa mediatorilor și un spot 30 sec. despre mediere.1  

2) Președintele Consiliului de mediere, Doamna Felicia Chifa, a participat la un seminar pe temă „Medierea: 

realități și perspective”, organizat la data de 23.02.2022 în parteneriat cu Facultatea Psihologie și 

Psihopedagogie Socială a Universității Pedagogice de Stat „I. Creangă”. Evenimentul a întrunit 90 de 

participanți: reprezentanții din mediul de invățămînt superior, mediatori și alți practicieni cointeresați în 

promovarea medierii în Republica Moldova. Evenimentul a fost mediatizat pe paginile web și Facebook ale 

Consiliului de mediere.2 

3) Președintele Consiliului de mediere, Doamna Felicia Chifa, a participat la data de 25.02.2022 la o 

prelegere oferită/ organizată de către Departamentul de Drept Procedural al Universității de Stat din 

Moldova în parteneriat cu Consiliul de mediere, pentru studenții anului II în cadrul disciplinei opționale 

„Soluționarea conflictelor prin mediere” cu subiect „Practica internațională și străină în domeniul medierii 

conflictelor”. La instruire a participat în calitate de formator invitat – expertul internațional Ljubomir 

                                                           
1 https://mediere.gov.md/ro/content/cu-prilejul-zilei-nationale-mediatorului 
2 https://mediere.gov.md/ro/content/seminarul-medierea-realitati-si-perspective 

https://mediere.gov.md/ro/content/cu-prilejul-zilei-nationale-mediatorului
https://mediere.gov.md/ro/content/seminarul-medierea-realitati-si-perspective
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Petruljeskov, director de programe în domeniul medierii al Organizației Internaționale pentru Dezvoltarea 

Dreptului și membru Weinstein JAMS Internațional Foundation. Evenimentul a fost mediatizat pe pagina 

web și Facebook ale Consiliului.3 

 4) Președintele Consiliului de mediere, Doamna Felicia Chifa, a transmis Bibliotecii Universității Libere 

Internaționale din Moldova cu titlu de donație un set de cărți despre mediere și alte materiale 

informaționale. Acțiune a avut loc la data de 12.04.2022, în cadrul conferinței organizate de Catedră de 

Asistență Socială și Sociologie a Universității Libere Internaționale din Moldova pentru studenții facultății și 

mediatizat pe paginile web și Facebook a CM și a ULIM-ului.4 

5) Cu suportul și participarea partenerilor de dezvoltare a Consiliului, a fost organizat Forumul Național în 

domeniul Medierii din Republica Moldova (ediția 2022). Forumul s-a desfășurat pe parcursul a două zile, 30 

iunie și 1 iulie 2022, și a întrunit mediatori și experți din domeniul medierii naționali și internaționali, 

conducerea Ministerului Justiției, reprezentanți ai Consiliului Superior al Magistraturii, Uniunii Avocaților, 

executorilor Judecătorești, donatorilor internaționali și reprezentanții ambasadelor care oferă suport în 

dezvoltarea medierii.  

În cadrul Forumului au avut loc 4 paneluri de discuții cu abordarea tematicilor cu privire la: 

 Rolul și locul medierii în sectorul justiției în Republica Moldova, 

 Priorități strategice pentru dezvoltarea medierii în Republica Moldova, 

 Tendințe actuale în domeniul medierii: o perspectivă din alte jurisdicții, 

 Standarde de calitate și etică în mediere. 

 Totodată, au fost desfășurate 3 ateliere de lucru cu următoarele subiecte: 

 Executarea tranzacției încheiate de părți în procesul medierii, În cadrul atelierului experții împreună 

cu participanții au discutat despre condițiile de confirmare, perfectare corectă a tranzacției, 

deficiențele care duc la situațiile de refuz de confirmare de către instanța de judecată a tranzacției 

de mediere. A avut loc schimb de opinii, dintre judecători și mediatori.5 

 Tehnici de mediere online în perioada post-pandemie, În cadrul atelierului experții naționali și 

internaționali au împărtășit cu experiența diferitor jurisdicții privind spectele procesului de mediere 

online: pregătirea tehnică a procesului, familiarizarea părților cu serviciile aplicației pentru ședințele 

online, soluționarea problemelor tehnice pe parcursul procesului de mediere deja început, validarea 

actelor întocmite în procesul de mediere online.6 

 Cum să organizăm o activitate eficientă a mediatorului.  În cadrul atelierului mediatorii au învățat 

despre aspectele importante care ajută să activeze mai eficient: legalizare activității, respectarea 

legislației financiar-fiscale, protecție a datelor cu caracter personal, crearea încrdereii clienților în 

mediator și mediere, promovarea serviciior de mediere, accesibilitatea serviciilor de mediere pentru 

clienți, asigurarea confidențialității informației obținute în cadrul medierii.7  

 

                                                           
3 https://mediere.gov.md/ro/content/disciplina-optionala-solutionarea-conflictelor-prin-mediere-la-

departamentul-dreptului 
4 https://mediere.gov.md/ro/content/carti-despre-mediere-sunt-acum-disponibile-biblioteca-ulim 
5 https://mediere.gov.md/ro/content/executarea-tranzactiei-incheiate-de-parti-procesul-medierii 
6 https://mediere.gov.md/ro/content/tehnici-de-mediere-online-perioada-post-pandemie 
7https://mediere.gov.md/ro/content/cum-sa-organizam-o-activitate-eficienta-mediatorului  

  

https://mediere.gov.md/ro/content/disciplina-optionala-solutionarea-conflictelor-prin-mediere-la-departamentul-dreptului
https://mediere.gov.md/ro/content/disciplina-optionala-solutionarea-conflictelor-prin-mediere-la-departamentul-dreptului
https://mediere.gov.md/ro/content/carti-despre-mediere-sunt-acum-disponibile-biblioteca-ulim
https://mediere.gov.md/ro/content/executarea-tranzactiei-incheiate-de-parti-procesul-medierii
https://mediere.gov.md/ro/content/tehnici-de-mediere-online-perioada-post-pandemie
https://mediere.gov.md/ro/content/cum-sa-organizam-o-activitate-eficienta-mediatorului
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Forumul a fost mediatizat pe paginile web și Facebook ale Consiliului de mediere. 

6) Consiliul de mediere consideră importantă promovarea medierii în mediul de afaceri, care reprezintă cel 

mai mare teren unde medierea se aplică cu succes în Republica Moldova. Totodată, datorită partenerilor 

de dezvoltare, s-a constatat necesitatea îmbunătățirii accesului mediului de afaceri la serviciile de mediere 

în Republica Moldova. Astfel, cu suportul partenerilor de dezvoltare și a mediului de afaceri din Moldova s-

a stabilit necesitatea lărgirii parteneriatelor în domeniul medierii la nivel internațional. În acest scop au fost 

întreprinse anumite acțiuni. 

 În luna august 2022 a fost inițiat un chestionar cu suportul partenerilor de dezvoltare: BERD și IDLO 

în cadrul proiectului „Moldova. Medierea comercială și Arbitraj, faza a IV-a”. Scopul chestionarului 

– elaborarea unui studiu destinat reformei medierii comerciale în Republica Moldova.  

 În luna noiembrie 2022, în cadrul Misiunii OSCE în Moldova a avut loc o discuție despre provocările 

de bună guvernare, inclusiv și rolul metodelor alternative de soluționare a litigiilor în imbunătățirea 

climatului investițional în Moldova. La evenimentul s-au întrunit reprezentanții mediului de afaceri, 

investori, asociațiile de business naționale și internaționale, dintre care au fost reprezentanții 

Camerei de Comerț și Industrie, agenții de promovare a investițiilor, alți actori din sectorul privat și 

public.  

 La data de 20.12.2022, membrii Consiliului de mediere: Lefter Dumitru, Paciurca Iulian, Sandu Stela, 

- au participat la o deschidere a noului Centru Regional de mediere al Camerei de Comerț și Industrie 

a Republicii Moldova în Bălți. Acțiune a fost realizată în parteneriat cu CCI a RM. Totodată, la 

evenimentul au participat reprezentanții întreprinderilor mici și mijlocii din regiunea mun. Bălți, 

mediului academic, profesorii USM din Bălți. 

8) Consiliul de mediere pe tot parcursul anului 2022 au distribuit de vreo 2000 de buc. de materiale 

informative poligrafice despre mediere:  

 pliant „Ce este mediere”,  

 pliant „Cine este mediator”,  

 broșura „Ce trebuie să cunoști despre mediere”.  

Totodată, au fost distribuite articole personalizate cu logou al Consiliului de mediere, precum și au fost 

publicate materiale promoționale despre mediere în format electronic pe diferite surse pentru accesul 

justițiabililor:  portalul național web al Instanțelor de Judecată, pagina web oficială a Procuraturii din 

Republica Moldova. Materiale promoționale au fost elaborate în cadrul campaniei naționale de promovare 

a medierii „Medierea: două părți – o singură soluție”. 

9) Datorită proiectelor implementate în domeniul justiției în Republica Moldova de către partenerii 

Consiliului de mediere: „Accesul la Justiție în Moldova” și „Moldova. Medierea comercială și Arbitraj, faza 

a IV-a”, „Susținerea Reformei Justiției Penale și Combaterea Corupției”8, -  medierea a devenit un domeniul 

de implicare din partea mai multor proiecte de dezvoltare a sectorului de justiție. Astfel, un șir de acțiuni 

au fost destinate și consolidării competențelor mediatorilor practicieni, care își desfășoară activitate de 

liber profesionist în sectorul justiției. Acești mediatori sunt obligați să urmeze instruire continuă anuală 

obligatorie cu prezentarea dovezilor Consiliului de mediere, în conformitate cu art. 13(3) din Legea nr. 137 

din 03.07.2015 cu privire la mediere. Consiliul a propus implementatorilor de proiecte unele subiecte 

pentru instruirea mediatorilor. Instruirile au fost acordate cu titlul gratuit pentru mediatori. 

                                                           
8 https://mediere.gov.md/ro/content/seria-webinarelor-tehnologii-informationale-si-resurse-online-pentru-avocati-mediatori  

https://mediere.gov.md/ro/content/seria-webinarelor-tehnologii-informationale-si-resurse-online-pentru-avocati-mediatori
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Mediatorii au putut să dobîndească cunoștințe și să-și îmbunătățească abilitățile profesionale pe 

următoarele subiecte:  

a) „Managementul gestionării conflictului”. Seminarul cu durata de 2 ore academice a avut loc la data de 

1.03.2022. Numărul mediatorilor instruiți – 14. 

b) „Medierea în cauzele de dreptul muncii”. Seminar cu durata de 2 ore academice a avut loc la data de 

25.03.2022. Numărul mediatorilor instruiți – 13. 

c) „Tranzacția de mediere”. Seminar cu durata de 2 ore academice a avut loc la data de 05.04.2022. Numărul 

mediatorilor instruiți – 13. 

d)„Managementul funcționării birourilor și organizațiilor de mediere”. Seminar cu durata de 2 ore 

academice a avut loc la data de 19.04.2022. Numărul mediatorilor instruiți – 12. 

e) „Documentarea procesului de mediere”. Seminar cu durata de 2 ore academice a avut loc la data de 

17.05.2022. Numărul mediatorilor instruiți – 10. 

f) „Mediere în litigiile privind protecția consumatorilor”. Seminar cu durata de 2 ore academice a avut loc la 

data de 29.09.2022.  Numărul mediatorilor instruiți – 16. 

g) „Mediere cu element de extraneitate”. Seminar cu durata de 2 ore academice a avut loc la data de 

03.10.2022. Numărul mediatorilor instruiți – 17. 

h) „Mediere online”. Seminar cu durata de 2 ore academice a avut loc la data de 07.07.2022. Numărul 

mediatorilor instruiți – 19 persoane. 

i) „Tehnologii informaționale și resurse on-line pentru avocați/ mediatori”. Webinare au avut următoarele 

subiecte: „Aplicațiile Microsoft”, „Aplicațiile Google”, „Servicii on-line. Pagini web utile”, „Baze de date 

juridice. Resurse informative on-line”. 

În cadrul webinarelor mediatorii au putut să-și îmbunătățească competențele sale în utilizarea tehnologiilor 

informaționale în activitatea sa profesională. Subiectele propuse au fost destinate să ușureze atît 

documentarea procesului de mediere, cît și utilizarea aplicațiilor pentru procesul online de mediere. 

10) Din partea furnizorilor acredtați de Consiiul pentru formarea mediatorilor a fost oferită o serie de 

seminare de instruire continuă pentru mediatori:     

a) SRL „Tactical international”, acreditat prin Hotărârea Consiliului de mediere nr. 39 din 10.10.2017, a 

oferit formarea pe următoarele subiecte: 

  „Gestionarea biroului de mediere” -  seminar de 10 ore academice,  

  „Medierea litigiilor civile” -  seminar de 10 ore academice.  

b) SRL „Smart Learning”, acreditat prin Hotărîrea Consiliului de mediere nr. 10 din 27.02.2019 a oferit 

instruire continuă cu următoarele tematici: 

  „Medierea litigiilor în contenciosul administrativ” – seminar de 5 ore academice,   

 „Medierea conflictelor de familie” -  seminar de 5 ore academice,  

 „Medierea în Republica Moldova: realități și perspective” - seminar de 5 ore academice. 

Astfel, in anul 2022 au fost oferite instruirile continue de durată cumulativ a 51 de ore academice de 

instruire continuă în domeniul medierii.  
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Notă:  instruirile au fost organizate de partenerii Consiliului de mediere:  Institutul de Reforme Penale, 

și Millenium DPI Parteners LLC, - cu suportul financiar al Biroului pentru Democrație, Drepturile Omului și 

Muncă (DRL) al Departamentului de stat al SUA. 

11) Datorită partenerilor de dezvoltare a medierii în Republica Moldova și a Consiliului de mediere, a fost 

avizat pozitiv proiectul de dezvoltare a unui Sistem Informațional al Medierii. Proiectul este destinat de a 

incuraja participanților la procesul de mediere, de a crea un spațiu  transparent de acreditare a 

mediatorilor, centrelor de mediere, de întreținere a bazei de date a Registrului de stat al mediatorilor.  

În scopul creării unui sistem informațional eficient Consiliul de mediere a fost consultat de executanți ai 

SIM cu privire la componente structurale principale ale SIM și planul de realizare al acesteia, precum și 

conformitatea acestora legislației.  

Acțiunea este prevăzută de un document politic: Strategia pentru asigurarea integrității și independenței 

sectorului justiției 2022-20259 și Planul de acțiuni pentru implementarea acesteia.   

12) Consiliul de mediere, fiind abilitat, în temeiul art. 10 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 137/ 03.07.2015 cu 

privire la mediere, să implementeze  politicile în domeniul medierii, inclusiv al medierii garantate de stat 

(MGS), este responsabil pentru îmbunătățirea mecanismului medierii garantate de stat în cauzele penale, 

cu extinderea și la cauzele contravenționale și civile, potrivit obiectivului strategic 2.4.1. lit.d) al Planului de 

acțiuni privind implementarea Strategiei pentru asigurarea independenței și integrității sectorului justiției 

2022-2025. 

În vederea realizării acestuia, Consiliul de mediere în parteneriat cu Institutul de Reforme Penale și 

Universitatea de Stat din Moldova a organizat o conferință dedicată rezultatelor analizei empirice a situației 

și perspectivele pentru realizarea/ aplicarea mecanismului MGS în Republica Moldova.  

În cadrul conferinței au fost prezentate opțiunile posibile de dezvoltare a instituției/ serviciilor de MGS.  

Evenimentul a avut loc în cadrul Laboratorului de mediere al USM la data de 22.02.2022 și a fost prilejuit  

Zilei Naționale a Mediatorului10.  

13) Cu implicare activă a partenerilor de dezvoltare a medierii în cadrul proiectului „Moldova. Medierea 

comercială și Arbitraj, faza a IV-a”, IDLO și BERD cu suportul financiar al USAID, în luna august 2022 a fost 

inițiat un studiu cu privire la oportunitatea introducerii obligativității procedurii de mediere în anumite tipuri 

de litigii. În legătură cu lansarea studiului a fost diseminat un chestionar. În baza răspunsurilor primite a 

fost inițiat un studiu. 

 Acțiunea este prevăzută în obiectivul 2.4.1. al Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei pentru 

asigurarea independenței și integrității sectorului justiției 2022-202511. 

14) Ca un răspuns la provocările comune legate de implementarea medierii în țările Europene din Europa 

de Sud-Est, Membrul Consiliului de mediere, Lefter Dumitru, a participat în calitate de expert cu echipa de 

experții internaționali și străini din domeniul medierii la următorul eveniment comun: 

 conferință regională „Este timpul pentru mediere”, la care s-au reunit experți renumiți din țările de 

Europa de Sud-Est și Uniunea Europeană cu experiență profesională în practica medierii. La eveniment 

s-au discutat subiecte din perspectiva situației actuale din diferite țări europene: - sporirea utilizării 

medierii în regiunea Europei Sud-Est; - provocările și obstacolele actuale întîmpinate în 

                                                           
9 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=129241&lang=ro  
10 https://mediere.gov.md/ro/content/cu-prilejul-zilei-nationale-mediatorului  
11 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=129241&lang=ro 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=129241&lang=ro
https://mediere.gov.md/ro/content/cu-prilejul-zilei-nationale-mediatorului
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=129241&lang=ro
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instituționalizarea medierii în diferite țări; - bunele practici, studii de caz din țările Turcia și Italia în 

ceea ce privește medierea obligatorie pentru unele tipuri de dispute. 

 

B. Activitate administrativă internă și organizarea profesiei: 

1) În conformitate cu art. 9 din Legea nr. 137/ 03.07.2015 cu privire la mediere, precum și pct. 21 din 

Regulamentul privind organizarea și funcționarea Consiliului de mediere aprobat prin Ordinul ministrului 

justiției nr. 635/ 02.12.2015, Consiliul se convoacă în ședințe ordinare o dată pe lună și ori de cîte ori este 

necesar în ședințe extraordinare. 

În anul 2022 Consiliul de mediere s-a întrunit de 12 ori în ședințe ordinare și de 3 ori în ședințe 

extraordinare. 

În cadrul ședințelor au fost examinate mai multe chestiuni și materiale din domeniile de competență ale 

Consiliului: cererile mediatorilor cu privire la activitatea de mediator, demersurile, proiecte de modificări 

ale actelor normative/ legislative, proiecte de acte normative în domeniul funcționării Consiliului de 

mediere, proiecte de dezvoltare .  

2) În conformitate cu art. 10 alin. 1 lit. h) Legii nr. 137/2015 cu privire la mediere, Consiliul de mediere 

organizează examenul de atestare a mediatorilor.  

În vederea realizării atribuției date pe parcursul anului 2022 a fost organizat și desfășurat 1 examen de 

atestare a mediatorilor (sesiunea de primăvară), care au avut loc la data de 24.05.2022 – proba scrisă și 

06.06.2022 – proba verbală. În baza rezultatelor acestui examen au fost atestați 24 de mediatori.  

Organizarea examenului de atestare a mediatorilor se efectuează în conformitate cu Regulamentul privind 

atestarea mediatorilor, aprobat prin Ordinul Ministrului Justiției nr. 648 din 08.12.2015 cu respectarea 

prevederilor Legii nr. 133 din 2011 privind protecția datelor cu caracter personal și include următoarele 

acțiuni: înregistrarea candidaților, verificarea și structurarea dosarelor candidaților, recepționarea actelor, 

anunțarea despre data desfășurării examenului, elaborarea listelor candidaților, păstrarea și arhivarea 

dosarelor candidaților, desfășurarea probelor examenelor și aprobarea rezultatelor. 

2) În conformitate cu art. 10 alin. (1) lit. i) din Legea nr. 137/ 2015 cu privire la mediere, Consiliul decide cu 

privire la suspendarea, încetarea și reluarea activității de mediator. Totodată, pe parcursul anului 2022 

Consiliul de mediere a aprobat 16 hotărâri urmare a examinării a 16 cereri de la mediatori cu privire la 

activitatea de mediator. Dintre care: 10 cereri cu privire la înregistrarea și activității (9 Birouri de mediere, 

1 Cabinet al avocatutlui, 1 Organizație de mediere). În același timp, Consiliul de mediere a hotărât asupra 

suspendării activității a 4 mediatori, a încetat activitate a unui mediator. 

Astfel, potrivit datelor Registrului de stat al mediatorilor,  în anul 2022  mediatorii și-au desfășurat 

activitatea în următoarele forme de organizare, înregistrate în conformitate cu legislație în vigoare: 

Biroul de mediere – 115 

Biroul asociat de mediatori - 5 

Cabinetul avocatului - 54 

Biroul asociat de avocați – 24 

Organizație de mediere - 16 
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Fig. 1. Forme de organizare a activității de mediator în 2022 

 

3) Potrivit art. 10 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 137/2015 cu privire la mediere, Consiliul de mediere înaintează 

propuneri și participă la elaborarea politicilor şi perfecţionarea cadrului normativ în domeniul medierii. 

În acest scop, Consiliul de mediere a înaintat propunerile de modificare a unor regulamente în domeniile 

sale de competență: 

 Regulamentul cu privire la atestarea mediatorilor, aprobat prin Ordinul Ministrului Justiției nr. 648 

din 08.12.2015; 

 Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Consiliului de mediere, aprobat prin Ordinul 

Ministrului Justiției nr. 635 din 02.12.2015, anexa 1. 

Sumarul propunerilor – de a eficientiza procedurile în domeniile de competență ale Consiliului de mediere. 

4) Potrivit art. 10 alin. (1) lit. d) elaborează proiecte de acte normative necesare pentru asigurarea 

funcţionării Consiliului şi pentru desfăşurarea activităţii de mediator și le prezintă Ministerului Justiției 

pentru promovare. 

Consiliul de mediere a aprobat prin hotărîrea nr. 19 din 21.07.2022, Regulamentul cu privire la competența, 

modul de formare și funcționare a comisiilor specializate în cadrul Consiliului de mediere, pe care l-a înaintat 

Ministerului Justiției pentru promovare. 

5) Potrivit art. 10 alin. (1) lit. f) din Legea nr. 137 din 03.07.2015 cu privire la mediere, Consiliul de mediere 

stabileşte şi aprobă standardele de formare iniţială şi continuă a mediatorilor şi acreditează furnizorii de 

formare a mediatorilor conform regulamentului aprobat de Ministerul Justiției. 

În anul 2022 prin Hotărîrea Consiliului de mediere nr. 6 din 19.04.2022, în temeiul și în condițiile 

Regulamentului privind acreditarea furnizorilor serviciilor de formare a mediatorilor, aprobat prin Ordinul 

ministrului justiției nr. 647 din 07.12.2015, a fost acreditat în calitate de furnizor de formare inițială și 

continuă a mediatorilor Universitatea de Stat din Moldova.  

6) Potrivit art. 10 alin. (1) lit. g) din Legea nr. 137 din 03.07.2015 cu privire la mediere, Consiliul verifică 

modul de organizare şi desfăşurare a cursurilor de mediere, precum şi modul de respectare a standardelor 

de pregătire iniţială şi continuă a mediatorilor. 

În anul 2022, Consiliul de mediere a verificat rapoartele furnizorilor acreditați în domeniul de formare a 

mediatorilor la finalizarea cursurilor de instruire inițială a mediatorilor. În anul 2022 au fost organizate 2 

programe de instruire inițială a mediatorilor, la care au fost instruiți în total 35 de persoane.  

115

5

16

54

24 Biroul de mediere

Birou asociat de mediatori

Organizație de mediere

Cabinetul avocatului

Biroul asociat de avocați
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Urmare a verificării, nu au fost constatate abaterile standardelor aprobate. 

7) Potrivit art. 10 alin. (1) lit. i) din Legea nr. 137 din 03.07.2015 cu privire la mediere, Consiliul de mediere 

decide cu privire la eliberarea atestatelor de mediator, precum şi cu privire la suspendarea, încetarea și 

reluarea activității de mediator. 

Calitatea de mediator se confirmă prin atestatul, eliberat de Ministerul Justiției în conformitate cu 

prevederile Regulamentului privind atestarea mediatorilor. Consiliul de mediere este abilitat să organizeze 

examenul de atestare a mediatorilor 2 ore pe an și decide asupra promovării acestuia de către candidați.  

În anul 2022 a fost organizat și desfășurat 1 examen de atestare a mediatorilor. Urmare a promovării 

examenului au fost admiși în profesie 24 de persoane, potrivit Hotărîrii nr. 16 din 06.06.2022.                   

8) Potrivit art. 10 alin. (1) lit. l) din Legea nr. 137 din 03.07.2015 cu privire la mediere, Consiliul de mediere 

prezintă Ministerului Justiţiei propuneri privind cheltuielile destinate medierii pentru a fi incluse în bugetul 

de stat. 

Prin scrisoarea nr. 58 din 21.09.2022 a Consiliului de mediere au fost înaintate Ministerului Justiției 

propunerile privind cheltuielile destinate medierii  pentru a fi incluse în bugetul de stat pentru anul 2023. 

C. Informații cu privire la statistica litigiilor soluționate pe calea medierii. 

Potrivit datelor din Registrul de Stat al Mediatorilor, numărul mediatorilor atestați, care și-au înregistrat 

forma de activitate (birou de mediere, cabinetul avocatului, biroul asociat de avocați, organizația de 

mediere) constituie 213. Din acest număr au activitate suspendată 43 de mediatori la sfărșitul anului 2022. 

Consiliul de mediere fiind responsabil de implementarea politicilor în domeniul medierii, întreprinde 

diferite măsuri de promovare pentru a spori rata litigiilor soluționate în raport cu numărul de adresări la 

mediere în corespundere cu următoarea formulă: 

X=Nrslț x 100% / Nradr 

Pe parcursul anului 2022, datorită anumitor acțiuni politice ale Guvernului întreprinse în domeniul justiției, 

activităților Consiliului de mediere în colaborare cu partenerii acestuia de dezvoltare/ promovare a medierii 

în cadrul proiectelor mari în domeniul justiției „Accesul la justiție în Moldova” și „Moldova. Medierea 

comercială și Arbitraj, faza a IV-a”: excluderea medierii judiciare obligatorie din Codul de procedură civilă al 

RM, mediatizarea activităților Consiliul de mediere, precum și a partenerilor acestuia de dezvoltare a 

medierii: conferințe, seminare, publicarea pe web și Facebook  a comunicatelor (noutăților, anunțurilor), 

distribuirea materialelor informaționale editoriale, participarea membrilor și președintelui Consiliului de 

mediere la diferite evenimente organizate și desfășurate în conlucrare cu partenerii săi, - numărul litigiilor 

soluționate pe calea medierii a crescut în anul 2022 cu 166,6 % în coraport cu anul 2021.  

Datele statistice au fost prelucrate din 52 de rapoarte prezentate de 52 de mediatori autorizați activi cu 

privire la numărul și tipul litigiilor soluționate pe calea medierii în anul 2022. Potrivit rapoartelor prezentate, 

numărul de  adresări la mediere a constituit 1670, dintre care numărul litigiilor soluționate pe calea medierii 

a constituit de 1450 de cazuri. Astfel,  

rata de soluționare a litigiilor în anul 2022 a ajuns la: 

X = 1450 x 100% / 1670 = 87 % 

Tabelul care conține datele despre tipurile de cauze soluționate prin mediere în 2022 se anexează. Anexă 

nr. 1. 

D. Dificultăți în activitate. 
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Pe parcursul activității, Consiliul a constatat unele dificultăți în realizarea acestora: 

  

1 – Consiliul de mediere, fiind abilitat, în temeiul art. 10 alin. (1) lit. a) din Legea nr. 137/ 2015 cu privire la 

mediere, de a promova medierea ca metodă alternativă de soluționare a litigiilor, a constatat necesitatea 

unui specialist PR cu pregătire specială  în relații cu publicul. În lipsa astfel de specialist este dificil de a 

organiza evenimente de promovare cu acoperire mai largă.  Deocamdată, funcția de promovare se execută 

voluntar de președintele și membrii Consiliului.  

 

2- Ministerul Justiției nu a aprobat încă modificările propuse de Consiliul de mediere în cadrul normativ în 

domeniile sale de competență: - Regulamentul privind atestarea mediatorilor, aprobat prin Ordinul 

Ministrului Justiției nr. 648/ 08.12.2015; - Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Consiliului 

de mediere, aprobat prin Ordinul Ministrului Justiției nr. 635/ 02.12.2015; - Regulamentul privind 

competența, modul de formare și funcționare a comisiilor specializate în cadrul Consiliului de mediere, 

aprobat prin Hotărîrea Consiliului de mediere nr. 19 din 21.07.2022, - duce la imposibilitatea de a eficientiza 

efectuarea atribuțiilor Consiliului. 

 

3- Insuficiența mijloacelor financiare destinate promovării. 

 

4- Imposibilitatea difuzării cu titlu gratuit a spoturilor video destinate medierii la canale televizate aflate în 

jurisdicția R. Moldova din cauza schimbării legislației în domeniul de publicitate. 

 

Felicia Chifa  

Președintele Consiliului de mediere 


